《人的生殖》教学设计
（人教版·第四单元生物圈中的人·第一章人的来由·第二节人的生殖）

【教学目标】

知识目标：

1.能概述男性生殖系统的结构和功能；
2.能概述女性生殖系统的结构和功能；
3.能描述受精过程和胚胎发育的过程。
能力目标：
1.通过小组活动培养合作能力；

2.通过观察图片、看录象提高观察能力及处理问题的能力。
情感态度和价值观：
1.自主学习，尝试学习获得新知识的成功和喜悦。

2.认同母亲生育了“我”，不容易，父母把“我”养育成人更不容易。
【重点】
1.男女生殖系统的结构和功能；

2.受精和胚胎发育。

【难点】

胚胎的发育过程。

【课前准备】
教 师：
1.收集有关资料自制多媒体课件（Powerpoint 课件）
2.准备人教版配套光盘（“人的生殖”录像）  

学 生：课前预习 
【教学过程设计】　
	  学习内容
	学生活动
	教师活动
	设计意图

	复习、导入
	1°在进入多媒体教室准备上课过程中，观看到活泼可爱的画面，产生学习欲望。
　
2°积极回顾，回答问题。据自己生活经历，兴致勃勃，发表看法。
 
　
3°互不相让，纷纷发表自己的见解，最后得出要从生殖系统来判断的结论，产生探究男女生殖系统有什么不同的欲望。
	1°创设学习情境：轻松音乐声中，大屏幕展示课题，一幅可爱的儿童动画提出揭示本节主题的问题“我从哪里来？”
2°引导学生回顾通过上节课的学习知道“人类是怎么来的？”由此引出“我们每个人又是怎么来的？”的问题，引导学生结合生活中的一些体验畅谈自己的看法。导入本节。
3°大屏幕展示两幅婴儿相片，进行考眼力比赛活动，由此引导学生得出“男女最本质的区别是生殖系统不一样”的结论。从而提出探究问题。
	1．创造轻松愉快、体现主题的学习情境，使学生产生强烈的学习欲望。
2．巩固知识，又自然地导入新课。

3．通过学生喜欢的活动，进一步激发学生学习、探究的欲望。

	一、生殖系统
	1°据教师提出的学习任务，进行自主学习和小组内合作学习。
 
 
　
　
2°端正态度，认真回答或倾听他人的回答，敢于大胆发表自己的看法。
　
3°积极参与发言，大胆展示自己的能力。
	1°针对探究问题，提出具体学习任务（大屏幕展示）——任务一:请大家按P8的要求仔细观察、思考，明确各个结构的名称和主要功能，联想一下这些结构在身体上的位置，并试着填写侧面图，有能力的同学把第12页第2题做一做，可以在小组内合作完成。
2°大屏幕展示男、女性生殖系统侧面图，请个别学生据学习回答（注意按生殖细胞产生、排出的过程引导学生有序识图）。
3°请完成P12第2题练习的学生发表见解，及时鼓励与指导。
	1．通过任务驱动学生积极主动地参与学习过程，培养学生自主、合作、探究学习的能力。
2．巩固重点，并训练学生生物识图技能、技巧。

3．给学生提供展示自己能力及活动成果的机会。

	二、生殖过程
	1°发散思维，产生探究问题，产生进一步探究的强烈欲望。
2°据教师提出的学习任务，进行自主学习和小组内合作学习。

 

 

 

 

 

　

 

 

3°认真观看，积极思维，发表见解，提出疑问，倾听教师讲解和同学的发言。

 

　

4°尝试用图解形式归纳生殖过程，敢于上台通过实物投影仪展示发表自己的见解。
	1°在学生认识了生殖系统的基础上，进一步引导学生提出探究问题“一个人究竟怎么来的”。
2°针对探究问题，提出具体学习任务（大屏幕展示）——任务二:请大家认真阅读课本P9～12文字资料，观察相关图片，思考并在小组内讨论：
① 什么叫受精？
② 受精的部位在哪里？
③ 受精卵要发生什么变化？
④ 胚泡要植入什么部位？
⑤ 你能试描述受精的过程吗？
⑥ 你能试描述发育的过程吗？胚胎与母体通过什么进行物质交换？
3°大屏幕展示卵细胞产生、受精过程、生殖过程的视频或动画，引导学生进一步认识自主学习和小组讨论所获的知识，对相关难点处结合动态画面进行适当讲解。
4°引导学生尝试用图解形式归纳生殖过程，实物投影仪展示学生的图解，再总结，在大屏幕展示。
	1．培养学生发散思维能力。
2．通过任务驱动学生积极主动地参与学习过程，培养学生自主、合作、探究学习的能力。

3．通过生动的视频或动画，帮助学生理解，突破难点。

4．培养学生归纳总结能力及多种学习技能，并给学生提供展示自己机会。

	巩固、练习
	认真观看，积极思维，努力巩固记忆。并积极应用已学知识尝试解决问题，敢于发表自己的见解。
	大屏幕展示学习任务——“任务三：请大家一起来看一段录像，边看边认真回顾已学知识，并试试能不能针对课本P12练习谈谈自己的看法？”（播放人教版配套光盘——人的生殖）鼓励学生大胆发表见解。
	巩固双基，互动交流。

	布置课外作业
	①课外阅读P13“科学·技术·社会——试管婴儿”（时间充裕的话，可在课内播放人教版配套光盘的相关录像资料）。
②据P12第4题要求收集资料。
	拓展学生的生物学知识面，关注社会、科学、技术的发展
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